

(上接 01 版)

湘潭市卫健委党委书记唐文静表示，“第一书记”派出医院对基层医疗机构实行一体化、同质化管理，增强“造血”功能。一年多来，22位第一书记在基层指导开展新诊疗技术98项，帮助开设名中医工作室15个，建成基层旗舰中医馆15个，使基层医疗机构服务能力显著提升，患者回流明显。2024年1至9月，22个基层医疗机构门诊人次同比增长

19.92%，医疗业务收入同比增长10.34%。

在“第一书记”的积极助力下，湘潭在全省基本公共卫生服务工作考核中成绩斐然，连续两年荣膺第一名的殊荣。

未来，湘潭计划持续派驻“第一书记”，2025年实现67家建制基层医疗机构全覆盖，健全工作机制，让“第一书记”扎根基层，推动基层医疗服务迈向新高度，为民众健康筑牢坚实基础。

## “医防”“医教”融合：织牢健康守护网

随着生活水平提升，高血压、糖尿病、慢阻肺等患病率逐年递增，给家庭和社会带来沉重负担。医防协同打破医疗与预防“隔墙”，旨在变被动救治为主动防御，将健康“关口”前移。

2024年11月23日上午，在第十七届中国健康服务业大会暨中华医学会健康管理学学术会上，湘潭市“加强慢病共管、分级防控推动重大慢病高质量一体化健康管理”案例获评2024健康中国创新实践奖，这背后是湘潭在医防协同、慢病管理领域的不懈努力。

近年来，湘潭市以深化公立医院改革与高质量发展为动力，依托城市医疗集团和县域医共体，建立“四位一体”的“慢病共管、分级防控”重大慢性病高质量健康管理服务体系。以医共体牵头医疗机构为临床诊疗技术支撑、基层医疗卫生机构为联系纽带、家庭医生团队为基础网底、疾病预防控

机构为监测单元，构建四级预防相结合的综合一体化干预体系；以多种疾病患者健康管理为目标，以“报病在医院、管理在疾控、服务在社区”为原则，依托湘潭市全民健康信息平台构建市县乡三级重大慢性病健康管理平台，同时，引导患者有序就医，基层首诊、双向转诊、急慢分治等整合型健康服务体系逐步成型。

与此同时，湘潭市积极拓展健康管理版图，全力探索医教融合新模式。2024年7月25日，湘潭市城市医疗集团与中小学校卫生（保健）室共建“湘潭市医教融合健共体”签约仪式在湘钢一中教育集团市十二中隆重举行，标志着医教融合工作正式拉开帷幕。这一医教融合新模式旨在进一步加强全市中小学生体质健康管理，全面提升中小学生生理、心理健康水平，着力解决“小眼镜”“小胖墩”“小龋齿”等健康问题。

## 推行“大病不出市”：百姓看病更省心

看病难、看病贵一直是社会各界关注的民生话题。而在湘潭，“大病不出市”相关工作方案应运而生，并逐步从蓝图变为现实。

2024年8月31日，在湘潭市中心医院门诊开展“大病不出市，看病更省心”主题义诊活动，并在次日举办中国医学科学院肿瘤医院易俊林教授团队湘潭市城市医疗集团精准放疗交流会，湘潭市中心医院党委书记夏红等领导宣布与易俊林教授团队的技术协作工作启动。作为湘潭市城市医疗集团牵头医院，这是该院在推动“大病不出市”的一次“发力”。

为实现“大病不出市”的目标，湘潭市在供给侧和需求侧双向发力，不断提升大病诊疗水平和服务质量。

在供给侧方面，湘潭市通过数据分析、重点专科建设和人才队伍建设三大举措，全面提升医疗服务能力。湘潭市突破卫健、医保数据壁垒，建立数据共享机制，定期深入分析肿瘤、心血管病等高外转率病种的数据，为精准施策提供科学依据；以市域为单位统筹布局重点专科建设项

目，通过柔性引进专家带教、外派人员进修学习等方式，显著提升各医院的救治能力。近年来，湘潭市成功引进并开展了多项新技术，多个专科获批国家临床重点专科建设（培育）项目；出台了一系列高层次人才“引、育、用、留”措施，建立专项资金池，面向全国公开招聘学科领军人才和急需紧缺人才。同时，建立院士工作站、国医大师工作室等平台，吸引尖端人才服务湘潭，为医疗事业注入强劲动力。

在需求侧方面，湘潭市通过创新服务模式，提升大病患者的就医体验。一是加强与国内知名专家团队的对接联系，为患者提供远程医疗服务，外请专家来潭会诊及手术，让群众在市内就能享受到国内顶尖的医疗服务。二是设立“大病”转诊中心，开通“大病”服务热线，通过信息化手段精准定位“大病”患者，提供“一对一”精细化的诊疗服务。三是发挥家庭医生作用，对大病患者进行跟踪管理，提供“一站式”全周期的治疗、康复和健康管理服务。



湘潭市岳塘区书院路街道社区卫生服务中心家庭医生对辖区内老年人进行随访、开展健康服务。

## 中医传承铸魂：“国药馥郁”润民心

中医药作为中华民族的瑰宝，不仅是中华民族的智慧结晶，更是贴近民生、解决百姓病痛的“绿色良方”。

2024年，湘潭市中医药事业发展呈现新景象。高位推动作用显著，市委书记专项调研，全市中医药工作领导小组会议推进示范县创建工作；市政府办公室出台实施方案，保障措施有力；与湖南中医药大学签署战略合作框架协议，推动中医药“医、教、产、研”融合，湘潭还在全省中医药工作会议交流经验。全国基层中医药工作示范市创建稳步推进，通过省级初审并获书面表扬。

中医药服务展现新作为。市中医医院整体迁建项目主体工程验收，即将交付。湘乡市中医医院获省级建设项目，湘潭市妇幼保健院成“国家妇幼中医药特色建设单位”，市中医医院老年病科获国家中医优势专科建设项目，

新增民营二级中医医疗机构，湘乡市起蛟中医医院晋升二甲，还新增7家市级中医医疗质量控制中心。

中医药传承取得新突破。加强“名医”培育和经验传承，推动第二批10个名老中医传承工作室建设，新增省级中医药骨干人才和学科带头人，开展“西医学中医”培训班。推进基层中医药服务能力建设，遴选16家基层医疗机构建“旗舰中医馆”。全市医疗机构新增20个中药制剂品种，开展多个省级继续教育项目，获多项专利和课题，“五名工程”获国家卫健委表彰并在全省交流经验。

中医药文化传播获得新动能。开展系列宣传活动，举办端午养生、三伏贴文化节等中医养生活动，率先开展“中医药文化夜市”系列活动，多次获国家中医药管理局官方报道，营造信中医、爱中医、用中医的浓厚氛围。

## “医者红”党建领航：湘潭卫健绽新辉

“我们去城里大医院看次病不容易，希望你们多来！”近日，在距离湘潭城区百公里之外的湘乡市毛田镇卫生院，湘潭市中心医院门诊、内科等六大党总支联合出动，14位专家齐上阵，让平日里安静的卫生院瞬间迎来就诊高峰。

这场“党员专家乡村行，健康服务当先锋”志愿服务活动，共为120多位乡亲排忧解难。这是湘潭市“医者红”党建领航工程的又一次努力。

近年来，湘潭市卫健委着眼于强化党建引领，充分激发市直卫健系统党组织与党员能量，重磅启动“医者红”党建领航工程。旨在通过3至5年努力，达成强化引领力，增强凝聚力，提升战斗力，扩大影响力的目标，培育医者“忠心、匠心、仁心、廉心”，营造尊医重卫良好氛围。

为将“医者红”从蓝图落地为实景，湘潭卫健系统精心布局九大载体工程。落实党委领导院长负责制，筑牢党组织战斗堡垒；普及健康知识，开展常态化义诊与志愿服务；讲好医者故事，传播正能量，让“医者红”声名远扬、深入人心。

自“医者红”党建领航工程实施以来，湘潭市直卫健系统党组织与党员活跃在基层一线，结合“心连心走基层、面对面解难题”活动，化身“健康使者”，为乡村、社区送医送药送知识，化解基层群众看病难、健康意识薄弱等“症结”，用实际行动诠释“医者红”内涵，传递卫健行业温度，更为湘潭卫生健康事业高质量发展筑牢根基、扬起风帆，在党建赋能下，驶向守护全民健康的新征程，未来也必将绽放更多精彩，书写更多暖心篇章。